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v" Multiplicacién y division de nimeros enteros. Propiedades.

Clase 8

Continuaremos trabajando con las operaciones de niumeros Enteros. En esta ocasion, con la multiplicacion y
divisién. Para ello, retomamos lo desarrollado entre las paginas 15 y 17 del Cuadernillo de 2° aio de
Matemdtica, ampliando la explicacidén y adaptando las actividades propuestas:
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Multiplicacion y division de niumeros enteros

Observen las siguientes sumas:

a)6+6+6+6+64+64+64+6+64+6=060 b) Sumando 17 veces el nimero 32 obtenemos 544
D+ (EED+(ED+H(7)+(=7) = =35 d) Sumando 19 veces el nimero -3 obtenemos —57
e) Sumando 9 veces el nimero -11 obtenemos —99 ) (-8)+(-8)+(—-8)+(—8)+(—8)+ (—8) = —48

En todos los casos, un mismo numero se estd sumando reiteradamente una cierta cantidad de veces. Como
ya sabemos sumar nimeros enteros, estos cdlculos no implicarian mayor dificultad. Pero, para que no sean
tan extensos podriamos reducir estas expresiones, escribiéndolas mediante multiplicaciones (recordemos
gue una multiplicaciéon entre dos nimeros consiste en sumar un mismo nimero tantas veces como indica
otro numero. Porejemplo: 3.4 =4+ 4 + 4 = 12).

a)6+6+6+6+6+6+6+6+6+6=10.6 =60 Cuando en una *

multiplicacion algunos

b) Sumar 17 veces el nUmero 32 > 17 .32 = 544 FEson s

OEED+ED+ D+ (=D +(=7)=5.(-7) = =35 negativos', se los coloca
entre paréntesis, a menos

d) Sumar 19 veces el nimero -3 2> 19.(-3) = =57 que el némero negativo
sea el primero de los

e) Sumar 9 veces el nimero -11 2> 9. (—11) = —99 factores.

) (=8) + (=8) + (~8) + (~8) + (~8) + (~8) = 6.(~8) = —48 Z




De lo anterior, podemos concluir que:
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Multiplicar un nimero positivo por otro negativo es como sumar Si se multiplica a un
sucesivamente el nimero negativo tantas veces como indica el ntmero nimero positivo por -1,
positivo. Por ejemplo, teniendo en cuenta que 3 - 4 es como sumar se obtiene el opuesto
3 veces 4, o sumar 4 veces 3, se puede pensar que -3+ 4y 3 - (—4) dan del nomero. Por ejemplo,
como resultado el opuesto de 3 - 4. (-1)-8=-8.
-3 -3 -3 -3 3 3 3 3
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} ; } .’ : | f opuestos de ambos
4.3 4.2 41 0 i 4.2 4.3 nimeros. Par ejemplo,
7-(-8)=-8-7.

Mira el siguiente video para comprenderlo mejor (hasta el minuto 2:40):
¢Como se obtiene la regla de los signos? https://www.youtube.com/watch?v=EMhNUpH5SLM&feature=youtu.be

Propiedades de la multiplicacion de numeros enteros

&

La multiplicacién de los nmeros enteros tienen las mismas
propiedades que la multiplicacién de los nimeros naturales.

. Si. en una multiplicacion, los nimeros se agrupan de alguna manera
o se descomponen en factores, el resultado no cambia. Esto se
denomina propiedad asociativa de la muifgiplicacién. Por ejemplo,
_1-4-15=-4-15=15(-4)=15-2-2-(-1).

Otra propiedad de la multiplicacién es la propiedad conmutativa,
que afirma que si se cambia el orden de los numeros que se
multiplican, el resultado no cambia. Por ejemplo, -4 - 15 = 15+ (-4).
En el conjunto de los nimeros enteros también se cumple la
propiedad distributiva que dice que para multiplicar un numero
entero por una suma se puede multiplicar cada sumando por ese
numero v luego sumar los resultados. Por ejemplo:

_53-12 =-53+ (10 + 2) = -563- 10 + (-63) - 2 = -530 + (-106) = —636.
También se cumple si se multiplica un numero entero por una resta.

El cero en la multiplicacion recibe el nombre de elemento absorbente. Cualguier ndmero multipli-

cado por cero {0) da como resultado cero (0).

a.0=0_

Esta propiedad también se cumple en el conjunto de los niimeros enteros.



https://www.youtube.com/watch?v=EMhNUpH5SLM&feature=youtu.be

Eluno (1) enla multiplicacion recibe el nombre - 8
de elemento neutro, ya que cualguier nimero
mutltiplicado por uno (1}, da el mismo numero
que se multiplica.

VOCABULARIO
Meutro: no toma posicién por ninguna

_ de las partes. Su presencia no modifica
a.l=a 3 al elemento.

-

Esta propiedad también se cumple en los nu-
meros enteros. Por lo tanto, multiplicar por uno
(1) a un nimero negativo, da por resultado el

mismo numero negativo que multiplicamos.
ia s 1 - -'a : e 1

Mira el siguiente video para comprenderlo mejor:
Propiedades De La Multiplicacion De Numeros Enteros https://youtu.be/3wk2SGKztgA?t=9

Graciaszala prupiedﬁd distributiva de la muliplicacién respecto de la |
suma de nfimeros enteros, si se multiplica un nimero negativo por -1,
el resultado es el opuesto de ese n(imero negativo. Por ejemplo,

_34 - (-1), se puede pensar que -34- (-1 + 1) =0, ypor la distributiva:
_34- (1) + (~34) 1 = 0, s decir que —34 - (-1) + (-34) = 0., como -34
y el resultado de (-34) - (-1) son opuestos, entonces (-34) - (-1) = 34.
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En resumen:

En la MULTIPLICACION DE DOS NUMEROS:
Se multiplican los médulos de los factores y:

4+ Silos signos de los dos factores son distintos, el signo del producto es NEGATIVO
4 Silos signos de los dos factores son iguales, el signo del producto es POSITIVO
En simbolos: Ejemplos:
(+).(+) = (+) +7.(+5)=+35
). () =() ~2.(+3) = 6

(+) . (<) =.(~) +10.(—4) = —40
=) CI=(9) ~5.(-5) = +25



https://youtu.be/3wk2SGKztqA?t=9

Esta regla de los signos también se emplea en la division, por lo tanto:

En la DIVISION DE DOS NUMEROS ENTEROS:

Se realiza la division entre los médulos de dichos numeros, y:

4 Silos signos del dividendo y del divisor son distintos, el signo del cociente es NEGATIVO

4+ Si los signos del dividendo y del divisor son iguales, el signo del cociente es POSITIVO

Ejemplos:

(+); (+) = (#) +15:(+5) = +3

(2 (=) ~12:(+3) = —4
() Cr=il=)
(=)= (F)

+20:(—4) = -5

~25:(~5) = +5

Mira el siguiente video para comprenderlo mejor:
Multiplicacién y divisién de numeros enteros: https://www.youtube.com/watch?v=EaWEPIMxmug

Actividades

Pagina 17 del Cuadernillo de Matematica de 2° afio

23 | Resuelvan las siguientes operaciones, cuando sea posible.

a.-4.7= e.-11.(-2) = i 8.0
b.6.(-8) = 0 o o100

€. 15:(-3)= g.142:(-1) = k.-25:(-5) =
d.-18:(-6) = h.15:0= L1232

26 | En cada caso encontrd, si es posible, un niimero entero que cumpla lo pedido.

a_' Al me’{ipficarfo pOr 6 da -42. b A] muf‘tip]icarlo por _6 da 42 TR I

) - Ayuda: En la actividad 27, para

Para lcafia caso, encontra, si es posible, tres pares de niimeras enteros que al
multiplicarlos se obtenga el nimero dado,

27 obtener, por ejemplo, -24 una

opcién posible es: 3y -8, ya que
3. (-8)= -24.
2.-24 b. 40 &7

Del mismo modo, debes buscar
dos pares mas de niumeros que

cumplan esa condicion.

Actividad extra: Plantea un calculo con numeros enteros que represente cada situacion, resuélvelo vy
responde:



https://www.youtube.com/watch?v=EaWEPIMxmug

a) Tres hermanos quieren comprar un paquete de galletitas en el kiosco del barrio. Como no tenian dinero

en ese momento, el kiosquero anota que le quedaron debiendo $45. ¢Cudnto debe cada hermano?
(considera que se reparten la deuda en partes iguales).

b) | Un buzo se encontraba nadando a 5 metros de profundidad respecto al nivel del mar, y duplicé su

profundidad. ¢A qué profundidad se encuentra finalmente el buzo?

En el Buzon de tareas de la Clase 8 de la plataforma ARANDU deberan entregar

todas las actividades resueltas.
Las fotos de las actividades deben ser enviadas en un archivo PDF.

Recuerden que las fotos deben ser claras y legibles, y no deben estar al revés o de costado,

para poder corregirlas y realizarles una devolucion.

TIEMPO DE REALIZACION: del 14/10 al 23/10




